

История ВЕРЫ АНТОНОВОЙ

Высоцкая Вера Константиновна



Моя мама Высоцкая (Антонова) Вера Константиновна родилась и выросла в Боровичах. В 1939 году, когда ей исполнилось 14 лет, от непосильных трудов умерла её мать — моя бабушка. Двоих детей Тамару и Колю забрали в детский дом, старшего брата Виктора отправили служить в армию. Старшая сестра Антонина отвела маму учиться на парикмахера, там, совсем забыв о школе и учёбе совсем юные девчонки стригли и брили раненых солдат. В этой должности мама проработала с 1941 года вольнонаёмной в госпитале № 2069. Это был сорти-

ровочный госпиталь, в который сразу поступали раненые. В составе этого госпиталя была направлена из Боровичей в Польшу, где в Белостоке познакомилась с Себелевым Филиппом Николаевичем. 22 летний Филипп с самого первого дня войны находился в действующей Армии. Он прошел войну в качестве стрелка радиста до Берлина, служил в 16-м гвардейском авиационном полке дальнего следования. Получил правительственные награды: 5 орденов и несколько медалей.

Из письма Веры Константиновны Антоновой дочери Елене от 22 июля 2005 г.

... Ваш дедушка Константин Антонов воевал на войне финской 1939 г. Хоть я была девочкой 13 лет, но когда пришли

солдаты с войны этой я всё спрашивала их как они воевали с финнами. Помню то, что они мне рассказали.

Финны были одеты в белые маскировочные халаты. Они забирались на деревья и убивали наших солдат и офицеров. Когда наши вошли в финский город, все дома были заминированы и у кого были бабушки старые, те посадили их к окнам. Когда наши входили в дом, то дом взрывался вместе со старушкой и наши солдаты погибали. Вот как убивали финны. Но через один год война эта закончилась. Кто остался жив, тот и рассказал мне это.

Во время Великой Отечественной войны наши солдаты и офицеры разных рангов отогнали немцев от Москвы и Ленинграда. Все дети в тылу работали на заводах. Пьяных не было. Все знали своё дело. Все крепились как только могли. Сколько раненых прошло через руки работников госпиталей: врачей, медсестёр, санитаров, политруков и через мои руки. Все работали сутками, спать было некогда.

Ивы, наши дети передайте своим детям, внукам, правнукам, что сколько погибло людей на фронтах войны. Тяжело раненые умирали в госпиталях. С передовой линии Ленинградского фронта привозили раненых худых, грязных, окровавленных. Мы работали не покладая рук. Каждый знал и выполнял свои обязанности без подсказок. Бывало до 1200 человек привозили разом с фронта. И мы сутками работали, принимая их. Кроме того мы обслуживали личный состав госпиталя, раненых по палатам. Лежачих тяжело раненных мы брили по палатам. Зданий госпиталей было много. Но мы успевали всё сделать. Мне до конца своих дней не забыть их.

Ещё оголодавших жителей из Ленинграда привозили опухших через Ладожское озеро.

Помню, когда освободили Москву и Ленинград, то фронт стал передвигаться вперёд. И нас повезли в г. Псков. Он весь был разрушен. Нас построили и повели пешком до военного городка. 17 человек распределили девчонок на 2-м этаже 3-х этажного здания. В комнате были нары, соломенные матрацы, и подушки набитые также соломой. Утром я, спускаясь на 1-й этаж, увидела как выводили пленных немцев с поднятыми вверх руками. Когда я вышла

на улицу, то увидела столб на котором была табличка «На Ригу». Прямо в этот момент все выйти и нас строем повели расчищать город пока нет раненых. Врачи, медсестры, политруки и мы все работали, нагружали всё от Войны разбитое. Потом снова стали поступать раненые и мы принимали их.

Всем людям надо помнить погибших и фронтовиков, оставшихся в живых. Какие тогда были люди! Ни в одной книге не написано что мы пережили в войну. Молча и терпеливо мы выжили в ту войну. Отец ваш такое пережил, что и после войны, во сне, кричал, будто в бою находился....

Мы, парикмахеры, обслуживали весь личный состав врачей, медсестёр, санитаров, политруков.

Ночью нас погрузили в товарные вагоны и повезли в Польшу. По дороге я отравилась водой. Местные отравили воду. Мы прибыли в г. Белосток. Меня на носилках сгрузили из вагона и посадили в кресло. Я видела как бегут офицеры-лётчики нас всех встречать. И я впервые увидела здесь вашего отца. Он бежал и улыбался. Вся грудь в орденах и медалях. Шутя сказал мне: «Поправишься и родишь мне 3-х сыновей». Все обнимались друг с другом. Меня понесли в военный городок туда, где был титан с кипятком. В этом городке уже были лётчики 2-х полков, прилетевшие на самолётах. К вечеру меня отнесли в финский длинный барак.

Когда я поправилась, снова начала работать. С раннего утра брили и стригли личный состав.

Мы были молоды. Однажды заиграл баян. Я вышла посмо-





треть. На баяне играл Филипп. Он договорился с другом, что как я подойду, то играть будет не он, а его друг на баяне. Так и вышло. Он пригласил меня на вальс. Я была в белом халате. Потом он пригласил меня на танцы. Я сказала, что мне некогда, но пришла. И тут объявили, что закончилась война. Но мы ещё обслуживали раненых.

Его направили в Москву на подготовку к Параду Победы. Наш госпиталь расформировали. Уезжая он сказал, чтобы я устроилась в их в/ч №15539. Я так и сделала.

Меня взяли заведующей парикмахерской их части. Когда он вернулся из Москвы, то привёз мне голубой тяжёлый креп-сатин и шёлковые чулки. Полячка сшила мне платье и мы с вашим отцом решили пожениться. Командир полка дал нам одну комнату с плитой буржуйкой. Через некоторое время лётчики на самолётах улетели, а нас в товарных вагонах привезли в г. Чернигов, где расположена в/ч №15539 вашего отца. Здесь мы узнали, что у нас будет первый ребёнок — Тамара (1946 г.р.) Здесь родилась и вторая дочь Елена (1948 г.р.). 6 счастливых лет прожила я с вашим отцом после войны. Он остался служить в своём авиационном бомбардировочном полку Дальней Авиации. 20 мая 1945-го года на него был написан Наградной лист на присвоение звания Герой Советского Союза. На счету отца было 370 боевых вылетов, более 30 воздушных атак он отразил в воздухе. Защищал Москву, Ленинград, Сталинград. Участвовал во взятии Кёнегсберга и Берлина. Имел 5 орденов (орден Красной Звезды -1941 -й год), Орден Славы 3-й степени (1943?) 2 ордена Красного знамени и Орден Отечественной войны 1-й

степени), 8 медалей и и личных благодарностей от Верховного главнокомандующего маршала Сталина. Служил в Гвардейской 81-й (позже переименованной в 3-ю) авиационной бомбардировочной Дивизии Дальней Авиации Гвардейского Берлинского (Сталинского) Корпуса 18-й Воздушной Армии. Он был представлен к званию Героя Советского Союза. История боевого пути отца заслуживает отдельного рассказа.

1 сентября 1951-го года Филипп Николаевич Себелев должен был приступить к учёбе в Академии им Жуковского. Багаж семьи был упакован. Ключи от квартиры в г. Жуковском были на руках семьи.

В 1951 году 20 августа ваш отец, в возрасте 32-х лет, трагически разбился на мотоцикле в г. Смоленск. Смерть наступила мгновенно. Я была на 6-м месяце беременности третьей дочерью Марией, родившейся 31 декабря 1951-го года на родине отца в с. Новомеловатка Калачеевского района Воронежской обл.

Там мы сначала жили с родителями отца, которые умерли вслед за сыном один за другим. Потом друзья отца по службе прислали нам собранную всем миром сумму денег на покупку жилого деревянного дома (6х6) м.кв. За это вы должны быть благодарны этим людям.

Нам не дано, а вы увидите, что будет дальше. **РУССКИЙ НАРОД ВСЕГДА БЫЛ И БУДЕТ НА СТРАЖЕ МИРА.**

Мама награждена 12 правительственными наградами. Мама была скромным и смиренным человеком. О её наградах мы с сестрами



узнали только спустя 4 года после её кончины в декабре 2014 года. В её память я написала стихи:

Город-госпиталь Боровичи

Тянулись санитарные выгоны сюда на станцию Боровичи
где ждали раненых врачи, а на плечах врачей погоны —
Ведь 41 год настал и город госпиталем стал
Ночами здесь народ не спал, он жизнь солдатам продлевал.

За жизнь солдат боролись все, ведь на войне как на войне
Солдат оброс, солдат в грязи, он вшей с собою привозил
И горы стриженных волос здесь шевелились во весь рост
Уменье стричь, уменье брить дало возможным нужной быть.

И в этот год, и в этот час совсем забыт девятый класс
Взрослели девочки войны, хоть были вечно голодны
Спасал девчонок и не раз не сок фруктовый и не квас
Настой из хвои пили все, ведь на войне как на войне.

Им не уснуть и не забыть, что с ранеными нужно быть
Хоть видеть раны, видеть трупы девчонкам было очень трудно
Запомните, боровичане, слова тех девочек и моей мамы
Делились люди всем всегда, когда в стране была война.

И выживали вместе все в такой ужаснейшей войне
Мечтали лишь о черном хлебе и мирном да спокойном небе
И кровь сознательно сдавали, жизнь и победу детям дали
Таким живёт теперь во мне наш «город-госпиталь» на Мете.

Дочь Елена Филипповна Себелева.